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ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО  
заместителя Председателя Правительства края по 
вопросам внутренней политик В.В. Марценко участникам шестого Съезда Ассоциации "Совет муниципальных образований Хабаровского края"
Уважаемые коллеги!

Сегодня мы открываем очередной шестой Съезд Ассоциации "Совет муниципальных образований Хабаровского края". 

Съезд – это хорошая и реальная возможность ещё раз проанализировать сделанное за прошедший период, оценить положительные моменты в работе органов местного самоуправления, определить пути их дальнейшего развития, а также вскрыть имеющиеся недостатки и неиспользованные резервы.
На сегодняшний день Ассоциация объединяет 228 муниципальных образований края. Благодаря её работе заметно повысился уровень межмуниципального сотрудничества и подготовки муниципальных кадров, усилился обмен опытом между муниципальными образованиями края. Качественнее стали решаться вопросы развития инициатив гражданского общества, население шире вовлекается в общественно-полезную деятельность.

В крае работают 233 главы муниципальных образований, 1991 депутат и более четырёх тысяч муниципальных служащих (4386). Целая армия народных избранников и должностных лиц призвана обеспечить достойные условия жизни населения. 

В крае  немало поселений, жители которых позитивно оценивают вашу работу, но иногда приходится слышать и критические отзывы. Подтверждением тому является растущее количество жалоб и обращений граждан к Губернатору края, в органы государственной власти и местного самоуправления. 
За 9 месяцев таких обращений набралось немало, почти 40 тысяч, что на 5% больше чем за аналогичный период 2015 года.

Наибольший рост отмечен в Верхнебуреинском районе (на 15%), районе имени Полины Осипенко (на 90%), Солнечном районе (на 40%), Ванинском районе (на 22%).

Тенденция тревожная, учитывая, что подавляющее количество вопросов в этих обращениях относится к вашей компетенции.
Беспокоит и число отставок, с января текущего года сложили свои полномочия 9 глав городских и сельских поселений, в 2015 году досрочно сложили полномочия 13 глав. 

Понятно, что работать приходится в непростых условиях. Как и прежде, основной проблемой муниципальных образований остается недостаточная финансовая обеспеченность местных бюджетов. Свой отпечаток накладывают и разного рода экономические кризисы, природные катаклизмы, прочие явления.

Перечень проблем можно продолжать. Но необходимо понимать, что проблемы – это поле деятельности власти, а не жителей, которые доверили вам их решение и ждут конкретных результатов.

В этих условиях на первый план выходит целенаправленная работа по наращиванию местного экономического потенциала, созданию новых рабочих мест, мобилизации налоговых и других поступлений в местные бюджеты.

Для этого необходимы знания в области управления муниципальным хозяйством, умение применять их на практике и привлекать жителей к участию в решении вопросов местного значения.

Эти направления работы должны стать приоритетными и для Совета муниципальных образований Хабаровского края.

Определенный опыт такой работы уже накоплен. На заседаниях Правления рассматриваются первоочередные проблемы городских округов, муниципальных районов и поселений, принимаются необходимые решения. Вместе с тем, считаю, что Совету следует занять более активную и наступательную позицию в отстаивании интересов местного самоуправления. 

Эффективность работы органов местного самоуправления во многом зависит и от уровня подготовки муниципальных кадров. Правительством края и Советом муниципальных образований уделяется этому вопросу особое внимание, проводится большое количество обучающих мероприятий, в ходе которых происходит обмен опытом работы, обсуждаются совместные проблемы, вырабатываются общие механизмы их решения. Считаю необходимым продолжить эту работу, в том числе с использованием положительного опыта других субъектов Российской Федерации. 
  Необходимо наладить взаимодействие и информационный обмен с Советами муниципальных образований других субъектов Российской Федерации, укреплять партнерские отношения с коллегами, привлекать учёных и специалистов к решению проблемных вопросов.
Сегодня нам предстоит выбрать руководящие органы Ассоциации. Люди, которые в них войдут, и должны будут обеспечить повышение эффективности работы Совета муниципальных образований. Политика Совета должна быть продуманной и отвечать интересам наших граждан. Предлагаю ответственно подойти к этому вопросу.
Желаю всем участником Съезда плодотворной работы  и последующей успешной деятельности на благо жителей нашего края! 
Спасибо за внимание!
