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Информация

На Совет муниципальных образований Хабаровского края по вопросу «О государственной поддержке фермерских и личных подсобных хозяйств на территориях поселений»










23.07.2014 
На территории Вяземского муниципального района зарегистрировано 84 крестьянских (фермерских) хозяйства, 6598 личных подсобных хозяйств граждан. 

В Хабаровском крае осуществляется государственная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей.
В соответствии с постановлением Правительства Хабаровского края от 20.03.2012 года №66-пр «О порядке и об условиях предоставления краевой государственной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в Хабаровском крае», в первом полугодии 2014 года из средств краевого и федерального бюджета, предоставлена финансовая поддержка крестьянским (фермерским) хозяйствам на развитие сельского хозяйства в сумме 9,8 млн. рублей (краевой бюджет – 9,5 млн. рублей, федеральный бюджет – 239 тыс. рублей), в том числе предоставлена субсидия на оказание несвязанной поддержки в области растениеводства – 3,5 млн. рублей, приобретение сельскохозяйственной техники – 2,0 млн. рублей.
В результате оказанной несвязанной поддержке в области растениеводства, фермерские хозяйства района в 2014 году, для проведения весенних полевых работ, заготовке кормов, уборке урожая приобрели 54 тонны минеральных удобрений, 2,1 тонны средств защиты растений, 70 тонн репродуктивных семян, горюче-смазочные материалы.
Предоставлена субсидия из средств краевого бюджета на поддержку отрасли животноводства 128 гражданам, ведущим личное подсобное хозяйство на содержание поголовья коров, свиноматок и на приобретение кормов в сумме 950 тыс. рублей. 

Крестьянские (фермерские) хозяйства ведут обновление машинно-тракторного парка. За три года приобретено 9 зерноуборочных комбайнов, 11 тракторов и другие сельскохозяйственные машины. Всего приобретено техники на сумму 41 млн. рублей с возмещением из средств краевого бюджета 50%  стоимости сельхозмашин. 

В текущем году продолжилась работа по обновлению машинно-тракторного парка фермерских хозяйств. В первом полугодии приобретено сельскохозяйственной техники на сумму 20,3 млн. рублей. 

На муниципальном уровне, в Вяземском районе в 2011 - 2013 году действовала муниципальная программа «Развитие сельского хозяйства в Вяземском муниципальном районе на 2011-2013 годы». Цель данной программы - стимулирование малых форм хозяйствования в освоении природно-ресурсного потенциала в районе, направленного на создание дополнительных рабочих мест, привлечение квалифицированных кадров в село, повышение доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей. 
 В рамках реализации  программы, в 2011-2013 годах, на поддержку малых форм хозяйствования, из районного бюджета  направлено 9,1 млн. рублей. 

 Предоставлялись субсидии на возмещение части затрат на приобретение минеральных удобрений и средств защиты растений, сортовых семян, развитие производственной базы крестьянских (фермерских) хозяйств.

В результате оказанной поддержки в 2013 году сельскохозяйственные потребительские кооперативы и крестьянские (фермерские) хозяйства произвели продукции на 72.1 млн. рублей, что составило 26 % от общего объема произведённой валовой сельскохозяйственной продукции и на 13% больше 2012 года.

Крестьянские (фермерские) хозяйства в 2013 году увеличили посевную площадь на 600 га, в 2014 году на 1023 га больше 2013 года.
Фермерские хозяйства обеспечили  собственную потребность в семенах под посев 2014 года. Излишки  зерна и сои  реализованы населению и заготовительным  предприятиям.

Оказываемая поддержка способствует увеличению посевных площадей, повышению урожайности  сельскохозяйственных культур, увеличению кормовой базы для сельскохозяйственных животных  в поселениях, фермерских хозяйствах, стабильному и устойчивому наращиванию объемов сельскохозяйственного производства малыми формами хозяйствования.

С целью закрепления земельных участков за крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, на проведение работ по межеванию земель сельскохозяйственного назначения, предоставляются субсидии.

Для развития овощеводства в закрытом грунте и обеспечения жителей района ранними овощами, осуществляется субсидирование  части затрат на строительство (покупку) теплиц и их оборудование. Крестьянские (фермерские) хозяйства приобрели и установили 3 теплицы.

Осуществляется поддержка, в виде субсидий, крестьянским (фермерским)  хозяйствам на содержание коров, мелкого рогатого скота, свиноматок и быков производителей. Всего крупного рогатого скота в фермерских хозяйствах района 125 голов, в том числе 44 коровы. Имеется более 500 голов свиней, 1 тыс. голов птицы. 

Предоставляется субсидия начинающим фермерам  на создание  и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств, на развитие семейных животноводческих ферм. 

В 2013 году предоставлена субсидия на возмещение части  затрат  на расширение  производственной базы сельхозтоваропроизводителям, на первичную и последующую переработку сельскохозяйственной продукции, на создание базы семеноводства  для крестьянских (фермерских) хозяйств района.

Всего за 2013 год рассмотрено 28 заявок на получение субсидий. Субсидии на возмещение части затрат получили 16  крестьянских (фермерских) хозяйств по всем разделам  Программы. Всего, за действие Программы, дополнительно создано 24 рабочих места, предполагается создание в 2014 году 6 рабочих мест. 

С учетом использования субсидий из средств районного бюджета крестьянскими (фермерскими) хозяйствами:

- приобретены строительные материалы для строительства складов для хранения зерна, кормов, животноводческого помещения для содержания животных; 
- приобретён зерноуборочный комбайн, тракторы, почвообрабатывающая и посевная техника, набор машин для заготовки кормов, погрузчики  и другие сельскохозяйственные  агрегаты.
Для организации и проведения ярмарок, выставок на территории района и края, участия в выставочно-ярмарочных мероприятиях, предоставляются финансовые средства. Поддержка способствует расширению рынка продаж и продвижению продукции, производимой  сельхозтоваропроизводителями  района на рынках края.

За участие в выставке-ярмарке «Урожай – 2011, 2012, 2013», «Дальагропищепром» сельскохозяйственные потребительские кооперативы «Аграрий», «Бекон», крестьянское (фермерское) хозяйство Осипова Г.А., индивидуальный предприниматель Шехирева Л.Ф., за высокое качество продукции награждены Большими Золотыми медалями, дипломами.

В городе Вяземский сельскохозяйственная ярмарка работает  ежедневно, где малые формы хозяйствования реализуют производимую продукцию.

В целях пропаганды эффективного и рационального землепользования, развития сельскохозяйственного производства среди населения района, ежегодно проводятся конкурсы «Садоводов и огородников», «Сельская  женщина», «Новогодний базар», лучший предпринимательский проект «Стартующий бизнес».

Кроме того,  в районе утверждена муниципальная  программа «Развитие  и поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в Вяземском муниципальном районе   на 2013-2020 годы», которая также направлена  на поддержку сельхозтоваропроизводителей в части предоставления  субсидий на возмещение части затрат, понесенных в связи с производством и реализацией товаров, выполнения работ, оказания услуг в области сельского хозяйства, переработки сельскохозяйственной продукции.  

    В июне месяце текущего года в администрации района проведён четвёртый сельский инвестиционный Форум, на котором субъекты малого и среднего предпринимательства презентовали 12 бизнес-проектов, в том числе 6 бизнес-проектов в сфере сельского хозяйства, направленные на формирование благоприятного инвестиционного климата в районе. Общая стоимость бизнес-проектов составила 6,9 млн. рублей.
Администрация района оказывает помощь в составлении  бизнес–планов, в сопровождении малых форм  хозяйствования, участия в конкурсах всех уровней, в реализации сельскохозяйственной продукции.

В текущем году администрация района направила в министерство сельского хозяйства и продовольствия Хабаровского края пакет документов для участия в краевом конкурсе на предоставление грантов на создание и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств, единовременной помощи на бытовое обустройство начинающим фермерам. По результатам конкурса, предоставлены гранты пяти крестьянским (фермерским) хозяйствам в сумме 8 млн. 500 тысяч рублей. (В 2013 году – 4 гранта на сумму 4 млн. 625 тыс. рублей).
В результате принимаемых мер финансовой поддержки, направленной из всех уровней бюджета, крестьянские (фермерские) хозяйства района, за три года, увеличили посевную площадь сельскохозяйственных культур более чем на две тысячи гектар. Повысилась урожайность культур на 7 ц/га. За 2013 год произведено:

- 854 тонны зерна;

- 2027 тонн сои;

- 373 тонны молока;

- 79 тонн мяса.
В районе утверждена новая муниципальная программа «Развитие сельского хозяйства и расширение рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Вяземском муниципальном районе на 2014-2020 годы». Предусмотрено финансирование мероприятий программы в объёме 19,1 млн. рублей.
