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                                     ПРОЕКТ

О рассмотрении вопросов 

на заседании Комитета 

Уважаемый Вячеслав Иванович!

На очередном заседании Комитета по межбюджетным отношениям

Совета муниципальных образований Хабаровского края были рассмотрены вопросы:

- О предоставлении межбюджетных трансфертов городским и сельским поселениям.

- О повышении уровня финансового обеспечения полномочий органов местного самоуправления за счет собственных доходов.

Направляем записку, которая содержит ряд предложений членов Комитета.

Обеспеченность муниципальных образований местными финансовыми ресурсами напрямую зависит от развитости межбюджетных отношений. В настоящее время в системе межбюджетных отношений доминируют регулирующие налоги, в то время как доля закрепленных за муниципальными образованиями налоговых поступлений остается весьма низкой. Собственная доходная база муниципальных образований не покрывает даже самые минимальные расходные потребности, и финансовая помощь призвана сократить существующий разрыв между доходами и расходами.

На наш взгляд увеличение доходной базы местных бюджетов возможно путем внесения изменений в Бюджетный кодекс РФ: необходимо предусмотреть возможность для регионов передавать в местные бюджеты дополнительные дифференцированные нормативы отчислений от налогов и сборов по типам муниципальных образований, зависящим от уровня бюджетной обеспеченности. Это позволит выравнивать бюджетную обеспеченность под расходные полномочия за счет нормативов отчислений от федеральных и региональных налогов, закрепленных на долговременной основе за местными бюджетами (таких налогов, которые должны гарантировать органам местного самоуправления стабильное поступление доходов в местные бюджеты, равномерное распределение на всей территории субъекта РФ) и создать условия для развития налогового потенциала территорий муниципальных образований.

Проблема в области межбюджетных отношений связана с методикой распределения средств финансовой поддержки муниципальных районов. Действующая редакция Бюджетного кодекса РФ предусматривает, что выравнивание бюджетной обеспеченности городских округов и  муниципальных районов края осуществляется исходя из уровня бюджетной обеспеченности. В свою очередь, уровень расчетной бюджетной обеспеченности городских округов и  муниципальных районов края определяется соотношением налоговых доходов на одного жителя, которые могут быть получены бюджетом муниципального района, исходя из уровня развития и структуры экономики и (или) налоговой базы (налогового потенциала), и аналогичного показателя в среднем по городским округам и  муниципальным районам Хабаровского края с учетом различий в структуре населения, социально-экономических, климатических и иных объективных факторов и условий, влияющих на стоимость предоставления муниципальных услуг в расчете на одного жителя.

Существующие способы распределения финансовой помощи недостаточно стимулируют муниципальные образования к увеличению собственной доходной базы и поступлений в бюджетную систему. Совершенствование межбюджетных отношений невозможно без корректировки механизмов выравнивания бюджетной обеспеченности муниципальных образований, а также вызвано необходимостью передачи дополнительных дифференцированных нормативов отчислений от налогов и сборов из региональных бюджетов в местные.
Во - первых, для решения вопросов бюджетной обеспеченности и укрепления финансовых основ местного самоуправления за счет собственных доходов, мы предлагаем рассмотреть предложение о внесении в налоговый кодекс Российской Федерации изменения, предусматривающие формирование доходной части муниципальных бюджетов за счет отчислений от следующих федеральных и региональных налогов:

- налога на добавленную стоимость;

- налога на добычу полезных ископаемых;

- сборов за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов;

- налога на имущество организаций;

- транспортного налога.

Предусмотреть компенсацию местным бюджетам потерь, вызванных федеральными актами об освобождении от уплаты земельного налога объектов федерального значения (обороны, железнодорожного транспорта, энергетики и др.), а также отдельных категорий физических лиц.

Во - вторых, обратиться в Министерство финансов края с предложением поднять заинтересованность администраций муниципальных образований края в наполнении бюджетов собственными доходами. 

Инициировать решение вопроса уплаты налога на доходы физических лиц органами федеральной службы безопасности по месту нахождения их обособленных подразделений, а не по месту регистрации.

