Некоторые итоги работы по изменению административно-территориального устройства Хабаровского края подведены на комитете по вопросам государственного устройства и местного самоуправления
     Члены комитета по вопросам государственного устройства и местного самоуправления заслушали информацию о ходе исполнения рекомендаций депутатских слушаний на тему «О состоянии и направлениях совершенствования административно-территориального устройства и территориальной организации местного самоуправления в Хабаровском крае».
     Было отмечено, что Законодательной Думой края было приняты два краевых закона, направленных на изменение административно-территориального устройства Хабаровского края и территориальной организации местного самоуправления. В частности, были упразднены 12 сельских населенных пунктов, расположенных в Аяно-Майском, Верхнебуреинском, Комсомольском и Тугуро-Чумиканском районах края. Основная причина упразднения - отсутствие жителей в этих населенных пунктах.
     Еще одним региональным законом был изменен статус четырех городских населенных пунктов - рабочих поселков Литовко (Амурский район), Софийск (Верхнебуреинский район), Дормидонтовка (Вяземский район), Маго (Николаевский район) на статус сельских населенных пунктов. В результате за счет надбавки за работу в сельской местности изменились условия оплаты труда врачей, работников культуры и социальной защиты. Кроме того, изменился тариф оплаты за потребляемую населением электроэнергию.
     Законодательной Думой края продолжена практика оказания правовой, информационной и организационно-методической помощи органам местного самоуправления по вопросам изменения административно-территориального устройства. 
     Органы местного самоуправления муниципальных образований края продолжают работу по изучению вопроса о необходимости совершенствования территориальной организации местного самоуправления. Так, Собранием депутатов Охотского муниципального района проведены депутатские слушания на тему «О направлениях совершенствования территориальной организации местного самоуправления в Охотском муниципальном районе». В Солнечном муниципальном районе и муниципальном районе имени Полины Осипенко вопросы о необходимости совершенствования территориальной организации местного самоуправления рассмотрены на заседаниях Совета председателей представительных органов городских и сельских поселений при Собраниях депутатов. В Нанайском и Охотском муниципальных районах созданы рабочие группы по совершенствованию территориальной организации местного самоуправления.
     По информации органов местного самоуправления муниципальных районов края территориальные преобразования планируются в Николаевском, Охотском и Хабаровском муниципальных районах.
