Приветствие Губернатора Хабаровского края       В.И. Шпорта  участников второго съезда муниципальных образований Хабаровского края

Уважаемые делегаты съезда! Приглашенные!

Съезд Ассоциации «Совет муниципальных образований Хабаровского края» значимое событие в жизни края. 

Все мы  живем в том или ином муниципальном образовании.

Сегодня местное самоуправление самая приближенная к людям форма власти, призванная решать вопросы их жизнеобеспечения.

И это большая сила. Более 7 тысяч человек в крае работают в органах местного самоуправления.  В том числе 233 главы муниципальных образований, 2138 депутатов представительных органов, свыше 5000 работников местных администраций.

Целая армия народных избранников и должностных лиц призвана обеспечить достойные условия жизни населения края.

На заседании Совета по развитию местного самоуправления в октябре этого года Президент России Дмитрий Медведев отметил, что «в России уже немало мест, где жизнь комфортна, по крайней мере, по российским меркам». При этом он назвал пять городов, среди которых и наш Хабаровск.

Безусловно, такая оценка нашего краевого центра из уст Президента приятна. Тем не менее, я бы призвал считать ее в определенной мере авансом. И, наверное, мэрия лучше других знает районы города, где жизнь пока далека от комфортной.

Конечно, возможности развития у Хабаровска большие, чем в  поселениях края. Но никто не будет спорить, что иметь потенциал - это одно, а суметь  его реализовать — это совершенно другое. В этом смысле мэрии нашей краевой столицы многое удается.

Помимо Хабаровска в крае  немало поселений, жители которых могут позитивно оценить работу своих глав и депутатов.

Но, к сожалению чаще приходится говорить о том, что задачи жизнеобеспечения населения решаются не в полном объеме и с ненадлежащим качеством.

Об этом свидетельствует растущий поток жалоб жителей края.

Если за 2008 год мы получили немногим более 5000 обращений, то в 2009-м их зарегистрировано почти 6500, а в текущем году уже без малого 5000.

Тенденция тревожная, особенно, если учесть, что разрешение большинства проблем относится к компетенции органов местного самоуправления.

Беспокоит и рост числа отставок глав. С марта минувшего года сложили свои полномочия 12 глав городских и сельских поселений, тогда как за предыдущие три года таковых набралось только 4. 

Это означает, что к власти на местах порой приходят люди случайные, слабо представляющие обязанности и ответственность перед людьми.

Понятно, что работать приходится в непростых условиях.

Наш программный документ - Федеральный закон № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» не прекращает совершенствоваться. За 6 лет с момента его принятия  вышло 49 федеральных законов о  внесении в него  изменений. 

При такой динамике непросто отслеживать все нововведения, тем более руководствоваться ими в повседневной деятельности.

Как и прежде, основной проблемой муниципальных образований остается недостаточная финансовая обеспеченность местных бюджетов. 

Свой отпечаток накладывают и разного рода экономические кризисы, природные катаклизмы, прочие явления, которыми управлять пока не научились.

Перечень проблем можно продолжать. Но необходимо понимать, что проблемы - это поле деятельности власти, а не населения, которое доверило вам на выборах их решение и ждет конкретных результатов.

В этих условиях на первый план выходит целенаправленная работа по  наращиванию местного экономического потенциала, созданию новых производств и соответственно рабочих мест, мобилизации налоговых и других поступлений в местные бюджеты.

Для этого руководители должны обладать знаниями в области управления муниципальным хозяйством, уметь применять их на практике и привлекать жителей к участию в решении вопросов местного значения.

По этим направлениям должен работать и Совет муниципальных образований Хабаровского края.

Определенный опыт у Совета уже есть.

На заседаниях Правления рассматриваются первоочередные проблемы городских округов, муниципальных районов и поселений, принимаются решения.

Я, думаю, это серьезное подспорье для муниципалитетов, которые вы представляете.

Вместе с тем, считаю, что Совету следует занять более активную и наступательную позицию. Этот курс следует определить съезду.

Необходимо выбрать руководящие органы  Совета. Люди, которые в них войдут, должны обеспечить повышение эффективности работы Ассоциации.

Политика Совета должна быть продуманной, отвечать чаяниям местной власти, иметь адресный характер.

Помощь видится, прежде всего, в изучении и глубоком анализе всего спектра проблем, стоящих перед властью на местах, определении приоритетов их решения. 

Всякий анализ следует сопровождать конкретными рекомендациями.  

Предлагаемые меры должны предусматривать максимальное использование возможностей всех ведомств, к компетенции которых относится решение поставленных вопросов, будь то Правительство края, федеральные структуры или общественные организации.

Следует расширить объем методической и консультационной помощи муниципалитетам, причем по их запросам.

Обобщение и пропаганда передового опыта ведения муниципального хозяйства позволит главам самостоятельно внедрять ноу-хау коллег.

Кроме названных, есть множество других видов практической помощи. 

Углубляться не буду. Коллективный разум, которым является Съезд, способен определить основные направления работы местной власти на перспективу.

Скажу только, что Правительство края оказывало и будет оказывать необходимую помощь территориям. 

В то же время еще раз хочу подчеркнуть, что проблемы населения в первую очередь решаются на муниципальном уровне. Это ваша компетенция. Помогать мы готовы прежде всего тем, кто работает, пытается решать проблемы, ищет пути повышения качества жизни людей.

Желаю всем участником съезда плодотворной работы  и последующей успешной деятельности на благо жителей нашего края! Спасибо!

