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Служебная записка 

к проекту решения заседания Совета муниципальных образований Хабаровского края по вопросу «О предоставлении муниципальных услуг, требующих межуровневого и межведомственного взаимодействия с государственными органами власти Хабаровского края»

22 сентября 2011 года
В целях обеспечения реализации требований пункта 3 части 1 и пункта 1 части 2 статьи 6, пункта 2 части 1 статьи 7 Федерального закона от 27 июля 2010 года №210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», постановления Правительства Российской Федерации от 15 июня 2009 г. №478 «О единой системе информационно-справочной поддержки граждан и организаций по вопросам взаимодействия с органами исполнительной власти и органами местного самоуправления с использованием информационно-телекоммуникационной сети Интернет», выполнения поручений  пункта 8 протокола заседания Правительственной комиссии по внедрению информационных технологий в деятельность государственных органов и органов местного самоуправления от 7 июня 2011 №10, постановления Правительства Хабаровского края от 30 июня 2011 г. №196-пр «Об утверждении краевой целевой программы «Снижение административных барьеров, оптимизации и повышения качества предоставления государственных и муниципальных услуг, в том числе на базе многофункциональных центров, на 2011-2013 годы»  центром стратегического планирования Правительства края проведена в соответствии с сетевым графиком, утвержденным Губернатором края проверка полноты и качества размещенной информации на Портале  государственных и муниципальных услуг. 
Справка. Информация, занесенная в информационную систему «Реестр государственных и муниципальных услуг» (далее - Реестр) уполномоченными специалистами от органов исполнительной власти края и органов местного самоуправления поступает в информационную систему «Портал государственных и муниципальных услуг» (далее - Портал) (www.27.gosuslugi.ru). Другие уполномоченные специалисты проводят согласование и при отсутствии замечаний, подтверждая информацию электронной цифровой подписью, передают ее на Единый портал через информационную систему «Государственный реестр государственных и муниципальных услуг» (федеральный уровень). 
По итогам заслушивания руководителей вице-губернатором края даны  поручения, при этом высказаны замечания по некачественной работе с отдельными разделами системы Портала. Анализу подлежали первоочередные услуги, подлежащие переводу в электронный вид и исполнение пункта 8 распоряжения Правительства Российской Федерации от 17 марта 2011 г. №442-р об организации обмена документами между органами и организациями при оказании государственных и муниципальных услуг и исполнении государственных и муниципальных функций в электронном виде.

Полнота и качество информационного заполнения Портала во вкладке «Основные сведения» раздел «Участвующие организации» не соответствуют требованиям. Методические рекомендации о проведении мониторинга полноты и качества занесенной информации на портал направлены в адрес органов местного самоуправления края письмом от 10 декабря 2010 г. №9.3.33-19794.
К этому разделу было особое внимание, так как начата плановая работа в соответствии с Планом по переходу на межведомственное и межуровневое информационное взаимодействие при предоставлении государственных и муниципальных услуг.
На Портале перечни участвующих организаций не соответствуют стандартам паспортов государственных и муниципальных услуг, размещенных на сайте Минэкономразвития России и рекомендованных к руководству (http://egov-std.ru). 
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К примеру, администрацией Верхнебуреинского муниципального района участвующие организации при предоставлении муниципальной услуги «Предоставление доступа к оцифрованным изданиям, хранящимся в библиотеках, в том числе и к фонду редких книг, с учетом соблюдения требований законодательства» (стр.2)  указаны администрация района и министерство культуры Хабаровского края. Отсутствуют государственные и муниципальные учреждения в сфере культуры, предоставляющие библиотечные услуги и выполняющие действия по обеспечению доступа к оцифрованным изданиям, хранящимся в библиотеках, в том числе к фонду редких книг, с учетом соблюдения требований законодательства Российской Федерации об авторских и смежных правах.
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К примеру, администрацией Солнечного района при предоставлении муниципальной услуги «Подготовка и выдача разрешений на строительство, реконструкцию, капитальный ремонт объектов капитального строительства, а также на ввод объектов в эксплуатацию» в участвующих организациях не указаны федеральный орган исполнительной власти, орган исполнительной власти края, Росреестр, орган, уполномоченный на выдачу градостроительного плана земельного участка, БТИ, орган, уполномоченный на проведение государственной экспертизы проектной документации, орган, уполномоченный на выдачу разрешений на отклонение от предельных параметров разрешительного строительства, реконструкции. 
Требования перевести первоочередные 58 услуг, утвержденные распоряжением Правительства Российской Федерации от 10 марта 2010 г. №1993-р в электронный вид со стороны органов местного самоуправления края выполнены частично:

- не приняты в правовых актах органов местного самоуправления к переводу в электронный вид и на них не разработаны планы-графики органами местного самоуправления Амурского района – 4 услуги, Верхнебуреинского - 8, Вяземского -7, Солнечного – 6, Тугуро-Чумиканского – 7, Комсомольского – 4, имени Лазо – 8, Ванинского – 5, Нанайского – 4;

- в планах – графиках не закреплен третий этап мероприятий перевода услуг в электронный вид по срокам в Амурском, Хабаровском, Верхнебуреинском, Полины Осипенко муниципальным районам;

- массово отсутствуют административные регламенты на предоставление муниципальных услуг и исполнение муниципальных функций.

Органам местного самоуправления края рекомендуем принять меры по проверке  размещенной информации на Портале (www.27.gosuslugi.ru) и провести анализ  полноты и качества размещенной информации в Реестре в соответствии с рекомендациями, которые  направлены письмом от 10.12.2010 №9.3.33-19794. 
Анализ полноты и качества размещенной информации на Портале и в Реестре осуществляется при наличии паспорта данной услуги, рекомендации Минэкономразвития России размещены на сайте (http://egov-std.ru). К примеру, муниципальная услуга «Прием заявлений, документов, а также постановка граждан на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях», которая в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2009 г. №1993-р является первоочередной к переводу в электронный вид.
В соответствии с паспортом данной услуги, размещенного на сайте (http://egov-std.ru) и рекомендованного Минэкономразвития России к руководству уполномоченные специалисты муниципального уровня должны занести в систему Реестра информацию в раздел «Сценарии завершения» 4 юридически-значимых решения, как конечный результат деятельности органов местного самоуправления при предоставлении услуги, а именно:

- о принятии граждан на учет, об отказе в принятии граждан на учет, о снятии граждан с учета в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договору социального найма из муниципального жилищного фонда, о предоставлении гражданам жилых помещений муниципального жилищного фонда по договору социального найма на повторное заселение.
К примеру, уполномоченные специалисты администрации г..Хабаровска в разделе «Сценарии завершения» указали только два юридически-значимых решения из четырех.
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В соответствии с рекомендациями Минэкономразвития РФ из 10 документов необходимых для получения услуги 3 документа могут быть потенциально переданы на межведомственное взаимодействие (приложение 3), в том числе:
- акт обследования жилищных условий граждан, членов его семьи или одиноко проживающего гражданина, заверенный организацией, эксплуатирующий жилищный фонд, по месту жительства;

- выписка из домовой книги либо справка жилищно-эксплуатационной организации о проживающих совместно с гражданином лицах;

- решение уполномоченного органа о признании гражданина, членов его семьи или одиноко проживающего гражданина малоимущим. 

При этом уполномоченные специалисты в администрации г.Комсомольска-на-Амуре во вкладке «рабочие документы» информирует об отказе в принятии на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях, если не будут представлены заявителем 15 документов. 
Таким образом, превышен перечень запрашиваемых документов (стандарт - 10), не предусмотрен перевод на межведомственное взаимодействие при составлении акта, подготовки выписки, формировании решения. В разделе «участвующие организации» отсутствует информация.
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Таким образом, переход к межведомственному взаимодействию сопряжен с выявлением полного перечня участников взаимодействия при подготовке рабочих решений (без участия заявителя) и документов (сведений) во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 17.03.2011 N 442-р, переводимых в электронный вид (запрос  Росреестра о направлении предложений по межведомственному взаимодействию от 29.08.2011 №12-23/10200, приложение 1). 

При участии Минкомсвязи России Минэкономразвития России запущена система контроля реализации субъектами Российской Федерации планов перехода на межведомственное и межуровневое информационное взаимодействие при предоставлении государственных и муниципальных услуг (http://monitoring.210fz.ru) с еженедельным представлением информации в Правительство Российской Федерации. 
Центром стратегического планирования Правительства края разработаны и согласованы вице-губернатором края Методические  рекомендации по созданию баз исходных значений под мониторинг показателей с целью проведения комплексной оценки качества перехода на межведомственное и межуровневое взаимодействие при предоставлении государственных и муниципальных услуг. 

Предлагаем:

- создать базу исходных значений согласно 11 показателей для проведения анализа качества перехода на межведомственное взаимодействие (проведение анализа по порядку расчета индексов), (приложение 2);

- при предоставлении государственных и муниципальных услуг ввести проектирование межуровневого и межведомственного взаимодействия при предоставлении документов (сведений) согласно столбцу 8 приложения 3 по шести типам.
	№ типа 
	«Потребитель» информации
	«Поставщик» информации



	1.
	ОИВ края
	ФОИВ на территории края 

	2.
	ОИВ края
	ОИВ края 

	3.
	ОИВ края
	ОМСУ на территории края 

	4.
	ОМСУ на территории края
	ФОИВ на территории края

	5.
	ОМСУ на территории края
	ОИВ края 

	6.
	ОМСУ на территории края
	ОМСУ на территории края


- провести согласование технологических карт документооборота третьего и пятого типов взаимодействий;
- изучить рекомендации Минэкономразвития России и разработать паспорта государственных и муниципальных услуг в соответствии с перечнем услуг приложения 3. 
Приложение:

1. Копия запроса Росреестра о направлении предложений по межведомственному взаимодействию от 29.08.2011 №12-23/10200 на 6 л в 1 экз.
2. Методические рекомендации по созданию баз исходных значений под мониторинг показателей с целью проведения комплексной оценки качества перехода на межведомственное и межуровневое взаимодействие при предоставлении государственных и муниципальных услуг на 5 л в 1 экз.
3. Проект Перечня государственных (муниципальных) услуг органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления (выделены зеленым цветом), рекомендуемых для осуществления межведомственного взаимодействия на 62 л. в 1 экз.
Начальник центра стратегического 

планирования Правительства края 
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