PAGE  
4

Доклад 

начальника отдела анализа и государственных закупок финансово-административного управления министерства имущественных отношений края Диденко В.П. на заседании Комитета по вопросам территориального и социально-экономического развития Совета муниципальных образований Хабаровского края по вопросу:
«О состоянии работы в муниципальных образованиях края по погашению задолженности в бюджет края по платежам за аренду земель»
24 мая 2012 г.







         г. Хабаровск
Уважаемая Наталья Ивановна!
Уважаемые коллеги!

Всем, кто связан с управлением и распоряжением государственным и муниципальным имуществом, в том числе землями, хорошо известно, что доходы, поступающие в бюджет края от использования земель, играют значимую роль в способности органов власти реализовать свои полномочия, исполнять расходные обязательства.

Состояние задолженности непосредственно сказывается на величине доходов местных и краевого бюджетов. Каждый рубль задолженности – это вычет из расходных обязательств муниципальных образований и края в целом. Поэтому рассматриваемый сегодня вопрос имеет немаловажное значение и для органов исполнительной власти края и для органов местного самоуправления.

Министерство имущественных отношений края осуществляет полномочия по контролю за поступлением в бюджет края (то есть в краевой бюджет и бюджеты муниципальных образований края) платежей от аренды земель, государственная собственность на которые не разграничена.

Поскольку администраторами платежей по аренде неразграниченных земель являются муниципальные образования, то контроль основан на сборе сведений от муниципальных образований и сверке их с данными министерства финансов края. 

Отдел анализа и государственных закупок финансово-административного управления минимущества края получает от городских округов и муниципальных районов сведения, характеризующие состояние платежей, величину задолженности по ним, проведение претензионно-исковой работы и её результаты.

Отдел обобщает и анализирует полученную информацию, выявляет негативные тенденции, информирует руководство министерства и сигнализирует о них муниципальным образованиям. 

В 2011 году от аренды земель, государственная собственность на которые не разграничена, в краевой и местные бюджеты поступило 1 млрд. 862 млн. рублей, или 102 процента годового задания (1 млрд. 824 млн. рублей).

Четыре территории: город Комсомольск-на-Амуре, Ванинский, Охотский и Тугуро-Чумиканский муниципальные районы не выполнили годовое задание в 2011 году по этим доходам (выполнение составило соответственно 86, 97, 91 и 56 процентов).

Три четверти суммы доходов бюджета края от аренды земель (точнее - 74 процента) поступило с территории городских округов «Город Хабаровск» и «Город Комсомольск-на-Амуре». Еще 13 процентов – это вклад двух муниципальных районов: Хабаровского – 6,6%, Ванинского – 6,6 %. 

Амурский муниципальный район принес в консолидированный бюджет 2,2 % доходов края, Солнечный – 1,9 %, Советско-Гаванский и Николаевский район по – 1,5 %, Ульчский район – 1,3 %, район имени Лазо – 1,2 %.
Вклад остальных районов – менее одного процента, но это нисколько не умаляет роли каждого из них, потому что средства используется самими муниципальными образованиями.

Можно отметить, что на протяжении трёх последних лет (в 2009 – 2011 годах) происходит постоянный прирост поступлений доходов в бюджет края от платежей за аренду земель. 

Это свидетельство того, что в муниципальных образованиях края сложилась система планирования и сбора платежей от аренды земель, налажен контроль за их поступлением в бюджет края, целенаправленно проводится работа по профилактике и снижению задолженности по платежам. 

Хорошо организована работа по сбору платежей за аренду земель и профилактике задолженности по ним в муниципальных образованиях: городском округе «Город Хабаровск», Бикинском, Верхнебуреинском, Ульчском и Хабаровском муниципальных районах. За последние два года значительно улучшена эта работа в районе имени Лазо, Вяземском, Николаевском, Советско-Гаванском муниципальных районах.
В городских округах и 15-ти муниципальных районах края созданы межведомственные комиссии по обеспечению доходов и сокращению задолженности по налоговым и неналоговым платежам в бюджет, которые регулярно заслушивают арендаторов-должников. В большинстве территорий оперативно выставляются претензии к задолжникам, подаются иски, контролируется взыскание долгов. Результативность претензионно-исковой работы муниципальных образований края на протяжении 2-х последних лет держится на уровне 38-ми процентов. 

Мероприятия по снижению задолженности проводятся во всех территориях, но преодолеть тенденцию роста задолженности муниципальным образованиям в целом по краю в 2011 году не удалось.

Сумма реальной к погашению задолженности по платежам за аренду неразграниченных земель в муниципальных образованиях края за 2011 год возросла с 46 млн. рублей на начало года до 155 млн. в конце года, то есть на 109 млн. рублей, или в 3,4 раза.

Значительный рост общей задолженности по платежам за аренду земель (в 8,5 раза с 15 до 128 млн. рублей) допущен в 2011 году в городе Комсомольске-на-Амуре». Реальная к погашению задолженность выросла в Ванинском, Комсомольском, Советско-Гаванском и Хабаровском муниципальных районах. 

Для наглядности сравнения и анализа достигнутых результатов нами используется относительный расчетный показатель – удельный вес реальной к взысканию задолженности в сумме фактических поступлений платежей.

Этот показатель используется для анализа и министерством финансов края. В целом по краю, во всех муниципальных районах и городских округах за прошлый год достигнуто снижение удельного веса реальной к погашению задолженности в сумме фактических платежей. По муниципальным образованиям края удельный вес реальной к взысканию задолженности в сумме фактически поступивших платежей по составил 9,0 процентов. 

Значительное превышение среднего по краю значения этого показателя допущено в городе Комсомольске-на-Амуре – 27,3 процента, районе имени Лазо – 13,4 процента, Солнечном районе – 10,8 процента.
Следует особо подчеркнуть, что прирост в прошлом году общей задолженности по платежам за аренду земель в целом по краю более чем на 100 млн. рублей произошел только за счет города Комсомольска-на-Амуре (+122,0 млн. рублей).

Муниципальные районы, городские и сельские поселения края в 2011 году снизили задолженность на 4,5 млн. рублей с 21,4 до 16,9 млн. рублей. Было бы очень неплохо, если б эту тенденцию в нынешнем году поддержали все городские и сельские поселения края.

Но реальность такова, что в первом квартале нынешнего года муниципальными образованиями края допущен рост задолженности на 20 процентов. В Амурском, Аяно-Майском, Ванинском и Советско-Гаванском муниципальных районах задолженность выросла больше, чем в среднем по краю.
Подводя итоги, нужно подчеркнуть, что постоянное наличие задолженности по платежам за аренду земель в немалой степени связано не только с ослаблением её профилактики, но и с отсутствием экономической обоснованности ставок арендной платы. Ставки арендной платы должны быть привязаны к кадастровой стоимости земель и не быть разорительными для хозяйствующих субъектов. Это стратегическая задача.
Что касается тактических целей, то администрациям муниципальных образований, их подразделениям, отвечающим за земельные платежи, следует активизировать все формы работы по профилактике и снижению задолженности, чтобы не допустить роста задолженности по платежам за аренду земель в текущем году свыше её уровня по состоянию на 1 января. 

В ходе подготовки к сегодняшнему заседанию министерство внесло свои предложения по рассматриваемому вопросу. Большая часть этих предложений учтена в предлагаемом проекте решения Комитета. С учетом итогов предстоящего обсуждения предлагаю принять проект решения за основу.

Благодарю за внимание.
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   В.П. Диденко

