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	Исх. №  678   - НАМ  

от «25  » октября  2010 г.
	


Уважаемые Коллеги!
17-18 ноября 2010 года Национальное агентство малоэтажного и коттеджного строительства (НАМИКС) проводит Конференцию «Государственно-частное партнерство – основа развития жилищного строительства» в рамках Третьего Национального инвестиционного форума «Муниципальная Россия-2010» при официальной поддержке  Комитета Государственной Думы РФ по вопросам местного самоуправления, Общероссийской общественной организации «Всероссийский совет местного самоуправления», Ассоциации средних и малых городов РФ.  
Главная цель Форума – создание условий для  модернизации экономики муниципальных образований, стимулирование развития малоэтажного домостроения и обеспечение жильем социальных категорий граждан. 

Третий Национальный инвестиционный форум «Муниципальная Россия-2010»  призван содействовать: 

· привлечению  отечественных и зарубежных потенциальных инвесторов для реализации проектов;

· продвижению стратегий и планов развития, инвестиционных программ, проектов, потенциала муниципальных образований, малоэтажного жилищного строительства эконом-класса.

Кроме того в   рамках Третьего Национального инвестиционного Форума будет проходить  III Универсальная выставка «Муниципальная Россия – 2010». 
Предлагаем Вам рассмотреть возможность  принятия участие в деловой программе конференции. В случае принятия положительного решения, прошу сообщить в офис НАМИКС до 5 ноября 2010 года.
Приложение: Проект программы Всероссийского Форума строительной индустрии в 1 экз. на 2 л.

С уважением,
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