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ПРОГРАММА
проведения круглого стола Гражданского форума Хабаровского края 
на тему: "Территориальное общественное самоуправление – институт реализации инициатив граждан на местах"


	18 октября 2017 г.
10.40-12.40
	
	Педагогический институт ФГБОУ ВО "Тихоокеанский государственный университет" (г. Хабаровск, ул. Карла Маркса, 68, ауд. 311, 3 этаж)



Модератор круглого стола:
Веприкова Елена Борисовна – научный руководитель некоммерческого партнерства "Дальневосточный центр социальных инноваций"

1. Приветственное слово модератора круглого стола.
Веприкова Елена Борисовна – научный руководитель некоммерческого партнерства "Дальневосточный центр социальных инноваций", модератор круглого стола.
2. О деятельности Правительства Хабаровского края по развитию территориального общественного самоуправления (далее – ТОС).
[bookmark: _GoBack]Выступающий: Митрофанов Денис Викторович – заместитель министра внутренней политики и информации края – начальник управления общественных проектов.
3. О проекте "Первые шаги"- проект по содействие формированию территориального общественного самоуправления в Хабаровском крае 
Выступающие: 
Изотова Александра Александровна – менеджер проекта, главный специалист ассоциации "Совет муниципальных образований Хабаровского края";
Кудряшова Валентина Владимировна – эксперт проекта, консультант некоммерческого партнерства "Дальневосточный центр социальных инноваций".
4. Результаты исследования "Состояние и характеристика ТОС Хабаровского края". 
Выступающий: Веприкова Елена Борисовна – научный руководитель некоммерческого партнерства "Дальневосточный центр социальных инноваций", модератор круглого стола.
5. О реализации проектов территориальных общественных самоуправлений, получивших краевые гранты.
Выступающие:
– Черниенко Ольга Ивановна – председатель ТОС "Дружба" Аланапское сельского поселения Верхнебуреинского муниципального района края (проект "Здоровые Дети Счастливое Будущее РОССИИ");
– Ермолина Светлана Михайловна – председатель ТОС "Грани" сельского поселения "Поселок Джамку" Солнечного муниципального района края (проект "Фасад дома или новый облик Дальнего Востока");
– Сатторов Сергей Мирзоназарович – председатель ТОС "Рассвет" городского округа "Город Комсомольск-на-Амуре" (проект "Завершение проекта "Наш двор")
– Брянкина Анжела Григорьевна – представитель ТОС "Лидер" городского поселения "Рабочий поселок Ванино" Ванинского муниципального района края (проект "Островок активных малышей").
6. О развитии ТОС в сельском поселении "Село Некрасовка" Хабаровского муниципального района края.
	Выступающий: Коваленко Роман Петрович – глава сельского поселения "Село Некрасовка".
7. О состоянии и развитии территориального общественного самоуправления в г. Советская Гавань Советско-Гаванского муниципального района края. Деятельность Совета по территориальному общественному самоуправлению.
Выступающий: Боровский Павел Юрьевич – глава городского поселения "Город Советская Гавань".




