РЕЗОЛЮЦИЯ
муниципального форума «Деятельность органов местного самоуправления по развитию малого и среднего предпринимательства, сельскохозяйственного производства в муниципальных образованиях. Муниципальные практики, опыт и проблемы»

10 октября 2019г
Участники форума отмечают, что во многих муниципальных образованиях края работа по развитию предпринимательства и деловой активности приобрела системный характер. В городских округах и муниципальных районах созданы и работают Советы при главах по поддержке предпринимательства и инвестиционного климата.
В ряде муниципальных образований действуют местные отделения общероссийских деловых объединений и общественных организаций. Налажен и развивается диалог местной власти и предпринимателей. Реализуются муниципальные программы поддержки малого и среднего предпринимательства. Положительную роль играют краевые обучающие мероприятия по совместному обучению специалистов местного самоуправления и предпринимателей муниципальных районов основам проектной деятельности на местном уровне.
Вместе с тем в ряде муниципальных образований отсутствует актуальная информация и компетенции, необходимые для эффективной работы по развитию местного предпринимательства, пополнению налоговой базы и повышению собственных доходов местных бюджетов. 
Препятствием для развития малого и среднего предпринимательства является недостаточно развитая транспортная инфраструктура края.
На основе состоявшегося обсуждения форум рекомендует:
- органам местного самоуправления усилить внимание к развитию и поддержке местных инициатив, созданию благоприятных условий каждому гражданину для реализации личного потенциала в сфере сельскохозяйственного производства и других видов предпринимательской деятельности;
- с целью повышения уровня развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве муниципальных образований Хабаровского края поддержать механизм внедрения кооперативной модели освоения земельных участков, предоставленных по программе "Дальневосточный гектар";
[bookmark: _GoBack]- совместно с АНО «Агентство по развитию человеческого капитала на Дальнем Востоке» сформировать и реализовать в каждом муниципальном районе кооперативные проекты;
- распространить практику Хабаровского муниципального района по участию автономной некоммерческой организации "Центра развития района" в учреждении и деятельности сельскохозяйственного потребительского кооператива муниципального образования; 
- в целях развития местного предпринимательства использовать современные инструменты муниципальных закупок в условиях цифровизации экономики с использованием возможностей действующих электронных магазинов;
- органам местного самоуправления активно сотрудничать с краевым агентством содействия предпринимательству в вопросах обучения, повышения квалификации предпринимателей;
- осуществлять практические шаги по выводу из теневой сферы действующих предпринимателей.
Ассоциации «Совет муниципальных образований Хабаровского края разместить информацию о внедрении кооперативной модели на «дальневосточный гектарах» на информационных интернет-ресурсах Совета. 
Обратить внимание органов местного самоуправления, правительства края на необходимость ускоренного развития сети автомобильных дорог, как важнейшего условия развития предпринимательства и повышения качества жизни населения края.
Рекомендовать региональным органам исполнительной власти, краевому агентству содействия предпринимательства совместно с Ассоциацией «Совет муниципальных образований Хабаровского края» организовать регулярное (не реже одного раза в год) информирование органов местного самоуправления и предпринимательских объединений Хабаровского края о действующих в крае мерах поддержки малого и среднего предпринимательства.


