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ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ,
используемые в рамках конкурсной заявки
муниципального образования края
Проект – комплекс взаимосвязанных мероприятий, направленных на получение уникальных результатов в условиях временных и ресурсных ограничений.
Региональный проект – проект, обеспечивающий достижение показателей и результатов федерального проекта, которые относятся к законодательно установленным полномочиям края, а также к вопросам местного значения муниципальных образований края.
В рамках конкурса оценивается реализация на территории муниципального образования региональных проектов, направленных на достижение национальных целей развития Российской Федерации и целевых показателей, определенных Указами Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года", от 21 июля 2020 г. № 474 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года".
Муниципальный проектный офис формируется (при необходимости) в органах местного самоуправления края в целях организации проектной деятельности в соответствующем муниципальном образовании края, в том числе с возможностью возложения соответствующего функционала на существующее структурное подразделение.

Показатель регионального проекта – количественно измеримый показатель, характеризующий достижение общественно значимого результата или задачи проекта.
Результат регионального проекта – количественно измеримый итог деятельности, направленный на достижение показателей, включенных в паспорт регионального проекта, сформулированный в виде завершенного действия по созданию (строительству, приобретению, оснащению, реконструкции и т.п.) определенного количества материальных и нематериальных объектов, созданию (изменению) объема услуг с заданными характеристиками.

Органы управления проектной деятельностью в Правительстве Хабаровского края включают в себя:

а) постоянные органы управления проектной деятельностью:

- Совет по вопросам проектной деятельности при комиссии Правительства Хабаровского края по стратегическому развитию, отбору государственных программ и проектов;

- региональный проектный офис;

- отраслевые (ведомственные) проектные офисы;

б) временные органы управления проектной деятельностью, формируемые в целях реализации региональных проектов:

- куратор по направлению проектов;

- куратор регионального проекта;

- проектный комитет;

- руководитель регионального проекта;

- администратор регионального проекта;

- участники регионального проекта;

в) вспомогательные органы управления проектной деятельностью:

- общественно-экспертный совет.

Паспорт регионального проекта – проектный документ, включающий в себя наименование регионального проекта, общественно значимые результаты, задачи и показатели федерального проекта, достижение которых осуществляется в рамках регионального проекта (в соответствии с заключенным соглашением о реализации регионального проекта), дополнительные показатели регионального проекта, значения показателей по годам, месяцам реализации и муниципальным образованиям края, результаты с указанием значений результатов по годам реализации и по муниципальным образованиям края, контрольные точки, сроки реализации и объемы финансового обеспечения регионального проекта, в том числе по месяцам реализации, информацию о кураторе, руководителе и администраторе регионального проекта, а также иные сведения.

Проектный комитет – временный орган управления проектной деятельностью, формируемый в целях реализации региональных проектов. Проектный комитет формируется по каждому направлению проектов под руководством куратора по направлению проектов (заместителя Председателя Правительства края). Составы утверждаются в рамках заседаний Совета по вопросам проектной вопросам проектной деятельности при комиссии Правительства края по стратегическому развитию, отбору государственных программ и проектов на основании предложений куратора по направлению проектов.
Соглашение о реализации регионального проекта на территории муниципального образования края – соглашение, заключаемое между руководителем регионального проекта и главой муниципального образования края (представителем муниципального образования края, уполномоченным главой муниципального образования края), и определяющее показатели и результаты регионального проекта, необходимые к достижению на территории муниципального образования края.
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